网上"赶集"、在线"约"饭、"云拜年"……

电商大数据告诉你这届年轻人咋过春节

"就地过年"最近成了热门话题。在 疫情防控新形势下,不少地区纷纷倡导就 地过年。对一些"90后"和"00后"来说, 在异乡过年还是头一回。

为了方便大家"淘年货",商务部组织各家电商平台举办了"2021年全国网上年货节"。这个特殊的春节,年轻人有哪些特别的过法?让我们从电商年货大数据里找找答案吧!

@就地过年的你: 给家里寄年货了吗?

不回家过年,怎么向长辈表达心意?调查显示,今年,更多年轻人选择网购年货寄回家,通过快递礼品送去祝福,不少网友还把这种拜年方式调侃为"淘宝式拜年"。

来自淘宝的数据显示,网上年货节开启首日,平台上的"年货"搜索量增长240%。而"90后"也首次接棒,成为置办年货新主力,在天猫年货节的下单比重超过六成

不少年轻人选择为父母添置些实用小家电,解放他们做家务的双手。苏宁易购数据显示,电火锅、烤箱、空气炸锅等产品搜索量分别增加200%至800%不等;网上年货节期间,面条机、洗地机、洗碗机等产品的天猫销量增幅超过100%。

今年春节,"买健康"也成为很多年轻人孝顺长辈的首选。京东平台数据显示,网上年货节期间,京东上的保健品礼盒销量同比增长69%,体检类套餐销量也持续走高。





1月27日,成都某企业职工主播在网上推销产品

不会做年夜饭? 半成品套餐安排上!

就地过年,年夜饭怎么吃?不会做不要紧,你还可以选择在线"约"饭。

记者了解到,今年由于疫情防控倡导不聚集,不少餐饮品牌纷纷瞄准线上,涉足年夜饭礼盒市场。唐宫、知味观、广州酒家等地方老字号陆续在电商平台推出年夜饭半成品礼盒,今年年货节期间,有120余款菜品在天猫超市上线。

盒马也宣布将在年货节期间"上新"来自全国的2000款"牛气年货",其中异地特色年货占比超四成。浙江冬笋、陕西流心柿饼、苏州八宝饭等特色地方美食,将首次走进北京、上海、深圳等地门店,消费者在线上下单、30分钟即可送货上门。

某外卖平台数据显示,进入腊月以来, 年夜饭搜索量同比上涨4倍。该平台年夜 饭项目负责人表示,在就地过年的新形势 下,半成品年夜饭及1至2人份套餐,将能 更好满足一二线城市年轻消费者需求。

"土味年货""数字年货"…… 年轻人的购物车有点意思!

这届年轻人,购物车里都装了哪些 年货? 京东平台数据显示,网上年货节期间,"95后""00后"年轻消费群体成交额增长迅猛,其中"95后"最爱年货前5名分别是面点烘焙、水果、乳品冷饮、潮玩动漫和养生滋补品。

一些"土味年货"也变身为创意年货。例如用手机盒包装的山东苹果、用上谐音梗"真梨谱"的大鸭梨等。一款为甘肃百合设计的"百年好合"礼盒,在电商平台一经上线销售额就超过25万元。"土味年货"变潮货,不仅获得年轻人的青睐,也帮助当地农民拓宽了增收致富的渠道。

以智能产品为代表的"数字年货"同样十分走俏。能解冻的暖菜板、可以语音遥控的智能养生壶、智能美妆镜……今年,天猫精灵与20多家智能家居合作,在年货节期间推出60余款"数字年货",平台销量持续走高,其中"90后""00后"群体消费占比最高。

此外,疫情之下,直播成为不少年轻人"云置办"年货的重要方式。数据显示,截至目前,淘宝直播在年货节期间成交和日均直播场次同比增长均超150%;苏宁趣逛逛年货大集开集一周,线上直播累计观看人数超过2000万。

/新华社

"奔丧旷工""被打报警""顶撞领导"……

这些"奇葩开除理由"怎么治?

近期,部分企业的"奇葩开除理由"和"奇葩规定"不断被曝出:"东莞一企业限制员工上厕所次数和时间""杭州女员工因下班后不想排练年会节目被辞退,公司称其顶撞领导""北京一女子遭同事殴打还手,'私自拨打报警电话'后被开除"……企业的"奇葩"之举,让员工很受

上海法院审理的一起劳动争议案件 更是引发网络热议。在该案中,王某系 上海某物业公司保安。2020年1月6 日,因父亲病重,王某向其主管提交请假 单后赶回安徽老家。请假时间为1月6 日至13日。

次日,因公司未准假,王某返回上海。回程途中得知父亲去世,王某向其主管汇报,主管让其安心回家料理后事,王某遂再次回家。1月14日,王某返回上海,次日上班。1月31日,公司根据其规定,以王某旷工累计已达3天为由解除劳动关系。

王某申请劳动仲裁。仲裁机构裁决公司支付违法解除劳动合同赔偿金7.5 万余元。公司不服,诉至法院。

一审法院上海市青浦区人民法院

审理认定,被告实际只旷工2天,并未达到原告规章制度所规定的可以解除劳动合同的条件。

一审法院同时认为,公司解除劳动合同,属罔顾事件背景缘由,机械适用规章制度,严苛施行用工管理,显然不当,判决公司应支付王某违法解除劳动合同赔偿金。二审法院上海市第二中级人民法院认为,一审判决认定事实清楚,适用法律正确,予以维持,判决驳回上诉,维持原判。

主审此案的上海二中院民事审判庭 法官陈樱告诉记者:"法条背后应该兼顾 天理人情、民俗人伦,为维护稳定和谐的 劳动关系,在司法审查时,应依法对强者 以抑制,对弱者以保护,从而维持利益平 衡。"

"用人单位作为管理者对劳动者具有管理权,其对劳动者提出的请假申请具有审批权,然而用人单位行使管理权的边界和行使方式应存有善意。当劳动者因具体困难请假时,用人单位对于假期审核应尽普通善良人之义务并应尊重民俗、体恤员工。"她说。

上海市律协劳动法业务研究委员会

主任、上海江三角律师事务所主任陆敬波认为,劳动合同法对企业解除劳动者劳动合同作了严格的规定,需做到"有理""有据""有序",即要有法律规定的理由、有充分的证据、符合法定程序。

他表示,本案争议焦点即在于是否 "有理",具体而言就是员工的行为是否 符合法定解除理由。企业应当基于对常 理常情和同理心批准员工事假,反之,则 会丧失正当性。

在北京市京师律师事务所律师王辉看来,用人单位若长期滥用制定劳动规章的权利,忽略对人性的尊重,不仅不利于充分调动员工的积极性、不利于人才队伍的稳定和长期发展,还有可能官司缠身。"奇葩规定"最终有可能伤害的是用人单位本身。

首都经济贸易大学劳动经济学院院 长冯喜良表示,面对"奇葩规定",劳动者 本身也要增强维权意识,我国法律为劳 动者寻求权利救济提供若干途径,劳动 者既可以寻求工会帮助,和用人单位协 商;也可以向外求助,要求有关部门依法 处理,或者依法申请仲裁、提起诉讼。

/新华社

最高检四年起诉生产事故 类犯罪7978件13205人

记者27日从最高检获悉,2017年1月至2020年12月,全国检察机关共受理提请批准逮捕危害生产安全刑事案件3923件6934人,批准逮捕2348件3909人。共受理移送审查起诉案件9914件16488人,提起公诉7978件13205人。

最高检27日召开新闻发布会,通报办理 危害生产安全刑事案件主要情况。据通报, 危害生产安全犯罪为事故类犯罪,案发原因 主要是涉案单位或人员安全意识淡漠、缺乏 从业资质、违反安全操作规程、内部监管混 乱、相关职能部门外部监管不到位等等。

发布会还就山东栖霞笏山金矿爆炸事故作出回应。应急管理部政策法规司副司长、一级巡视员邬燕云在发布会上说,"针对山东金矿事故,下一步我们将按照相关法律规定,依法进行调查处理,严厉打击违法违规行为。"

据介绍,近年来,安全生产日常监管执法 和事故调查中的行政执法与刑事司法衔接工 作不断加强,有力打击和遏制了安全生产违 法犯罪行为。

最高检第二检察厅副厅长黄卫平表示, 当前全国安全生产形势总体稳定,但风险隐 患依然存在,造成群死群伤的重特大事故仍 时有发生。安全生产事故后果严重、社会关 切,事故处理涉及方方面面,包括涉事单位及 其责任人员、相关国家工作人员的责任追究、 被害人的损失弥补、生产经营秩序恢复、次生 灾害防范等等,需要行政部门和司法机关勠 力同心、通力合作,依法妥善处理,最大限度 维护人民群众的合法权益。/新华社

1.6亿年前化石 揭开哺乳动物中耳演化秘密

我国古生物学家通过研究 1.6亿年前的化石,揭开了哺乳动物听觉器官的演化之谜,证实了与恐龙同时代的贼兽已具备哺乳动物中耳结构。该成果于北京时间 28日在线发表在了国际期刊《自然》上。

论文通讯作者、云南大学古生物研究院教授毕顺东介绍,包括人类在内的现生哺乳动物的中耳包含三块听小骨——镫骨、砧骨和锤骨。它们是哺乳动物骨骼系统中最小的骨头,是听觉链上的重要结构,也是哺乳动物听到声音的关键。

爬行动物的中耳虽只有一块镫骨,但它们头骨中的"方骨"和下颌中的"关节骨"形成的颌关节,具有咀嚼和听觉的双重功能。在爬行动物演化为哺乳动物的过程中,"方骨"和"关节骨"逐渐演变成了砧骨和锤骨,与镫骨一起,形成了哺乳动物"三骨鼎立"的听觉结构。但爬行动物的"方骨"和"关节骨"如何演化成听小骨,一直是生物演化研究难题。

我国古生物学家通过研究河北省出土的距今约1.6亿年的一件"双钵翔齿兽"化石.揭开了这一奥秘。

"双钵翔齿兽是一种贼兽类动物,与恐龙生活在同一时代,很像今天的松鼠,它不仅有大尾巴,还有可以滑翔的双翼。"论文第一作者、内蒙古自然博物馆馆长王军有说,这一标本的两侧非常罕见地保存了完整的听小骨和关节结构,其中,砧骨仅长约1毫米。

古生物学家在对这些细微结构研究后 发现,双钵翔齿兽的听小骨已明显与下颌分 离,属于典型的哺乳动物中耳。其中,砧骨、 锤骨这两块听小骨,与现生鸭嘴兽类一样, 是上下叠覆的关系。

"正是这种上下叠覆型的连接方式,允许砧骨、锤骨间能发生微小运动,从而为哺乳动物下颌的运动提供了空间。"毕顺东解释说,之后的漫长岁月里,这两块听小骨与下颌完全分离,并不断缩小,进入到中耳,专职听力,真正演化为哺乳动物的听小骨。

"听小骨终于从具有咀嚼和听觉双重功能,过渡到单一听觉功能。而强大的听力,也为哺乳动物躲避天敌提供了预警保护。可以说,哺乳动物中耳的演化,完全是自然选择的结果。"毕顺东说。

《自然》杂志评论该成果:"这是哺乳动物演化的经典童话。"/新华社